








Алыну жолы

•CaCl
2 

= Ca +Cl
2 
↑



Химиялық қасиеті
• Жай заттармен
• Са + Н

2
 = СаН

2
  кальций гидриді

• Са + Сl
2
 = СаСl

2 
 кальций хлориді

• 2Са + О
2
 = 2СаО  кальций оксиді

• Ca + 2С =СаС
2 

 кальций карбиді
• Күрделі заттармен
• Ca + 2 Н

2 
О = Са(ОН)

2
 + Н

2
↑

• Ca + 2HCl=СаСl
2
 + Н

2
↑





• Кальций оксиді  (сөндірілмеген əк)— ақ түсті 
қиын балқитын зат. Оны əктасты 
жоғары температурада (1000 C0 шамасында) 
қыздырып, ыдырату арқылы алады:

• СаС03 =
t= СаО + СО2↑

• Кальций оксиді — нағыз негіздік оксид. 
Кальций сілтілікжер металл болғандықтан, 
оның оксиді сумен оңай əрекеттесіп кальций 
гидроксидін, яғни сілтісін түзеді:
СаО + Н20 = Са(ОН)2 + Н

2
↑

• Бұл реакция өте қуатты жүреді, су бұрқылдап 
"қайнап" жатады, тіпті біразы буланады. 
Нөтижесінде, сөндірілген əк деп аталатын 
көпсіген кеуек ақ ұнтақ түзіледі






